

“疫”线思考

谅解书“亮了”，配合度有了

张萍

早上核酸检测排队时间太长，导致上班迟到怎么办？杭州康桥街道蒋家浜社区出具的一份“疫情防控谅解书”“亮了”。

疫情防控的关键时期，杭州一些区域要求进行全员核酸检测，凭核酸检测证明出入。这种情势之下，上班族的工作节奏多少会受到影响。社区出具的一纸谅解书，给了上班族一些弹性空间，一定程度上缓解了大家排队等做核酸的焦虑，从而提高市民对防控工作的配合度。

严峻的疫情形势下，必要的核酸检测频率是落实“早发现”的保证，非常需要每个市民的积极参与配合，这是责任大义。但是，因疫情防控导致上班迟到，却真真切切地影响到很多人的日常工作。扣工资、影响考评、耽误工作进度等，多少会让工薪族有“肉痛感”。谅解书是说明件，也是恳请

书，虽然没有强制力，但沟通了用人单位和员工双方，有利于促成谅解，达成和谐。

除了特殊的谅解书，这一轮大规模核酸检测中还能看到很多从市民角度出发的创意管理法，比如按天来区分的彩色通行证，比如为老人、孕妇、残疾人等开辟绿色通道，比如很有个性创意的核酸证明卡片，等等。这些设计成本不高，不需要投入多少人力物力，需要的仅仅是一颗替群众着想的心，一种能换位思考的治理思维。

在保证防控效果的前提下，兼顾大义之下的个体感受，这样的防控才称得上刚柔并济、有章有法、有为有效。人性化的管理之法，不会削弱抗疫的力度，只会让人们更理解、更配合，在松弛有度的防控系统中相互照应、彼此体恤，形成紧密相连的共同体，一同面对疫情带来的各种挑战。

中国新闻名专栏

之江观察

让阅读成为全民时尚

韩颖龙

民族历来尊重知识、崇尚阅读，要加大建设书香社会意义的宣传，使全民

充分认识阅读的重要性和必要性，积极创建“书香机关”“书香校园”“书香企业”“书香乡村”“书香家庭”等，营造全民“爱读书、读好书、善读书”的“书香”氛围，让阅读成为习惯，在全社会蔚然成风。比如，作为全国政协读书联动试点省份，近年来，浙江省政协构建起融讲坛、书院、沙龙、书房的“崇学系列”委员读书体系，崇学善读在全省政协系统渐成风尚，真正让读书成为委员的自觉追求，让书香成为政协浓浓的味。

打造高质量便民阅读生态空间。图书馆是阅读生态建设的引导者和推动者，更是公共文化服务体系的重要组成部分。大力推进

城乡公共文化服务一体化建设，创新实施文化惠民工程，加大公共图书馆、农家书屋、社区书屋、职工书屋、乡镇综合文化站、实体书店、阅报栏等全民阅读基础设施建设，增加数量，拓展资源，提升设备，要抓住数字化阅读的发展机遇，以新技术助力高质量阅读，进一步打造沉浸式阅读的新体验，创建高质量便民阅读平台，让高质量阅读也能随时随地触手可及。

提供高质量精神“食粮”。没有高质量的供给，高质量阅读便无从谈起。阅读重在读书，读优秀经典书，而不是快餐式、浅层零碎的网络刷屏式阅读。有书看，还要有好书看，要加强名家力作的引介推广，打造一大批精品力作，更好地满足读者的高品质阅读需求。建立完善优秀出版物宣传推广机制和传播体系，对于优秀作品的出版推介，应在

体制机制、人才资金上予以有力支持，保证高质量的精神“食粮”源源不断地满足全民阅读需要。

全民阅读离不开“全民”二字。大力倡导全民阅读，就是要推动不同层次人群的阅读，尤其要高度重视未成年人、老年人、外来务工人员以及有特殊阅读需求的人群，从设施建设、内容资源、特殊服务等方面不断加以针对性地推进改善，为他们的阅读创造良好的条件。

生命因阅读而精彩、而厚重、而蝶变，家庭因书香而幸福，城乡因书香而美丽。人人行动起来，个个爱书，家家阅读，使“全民阅读”成为“全民悦读”，让阅读真正成为每个人的自觉行为和生活习惯，成为一种生活方式和精神特质，成为全民时尚。

【作者单位：浙江省政协】

核酸证明是独特的纪念

逯海涛

“众里寻她千百度，那人已在做核酸”，幽默的口号下面，一个卡通古装小人手拿检测棒，“张嘴说‘啊’”。这张圆形卡片，是萧山区西市街社区4月26日当天的核酸检测证明。手绘漫画、美景介绍，还有复古报纸风……最近，杭州不少小区开启了新一轮核酸检测，一张张创意十足的“核酸已采”卡片被大家争相晒在微信朋友圈里，甚至收藏起来。

这些“核酸已采”证明有多“出圈”？比如笕桥街道就是每天一张手绘漫画，风土人情、防疫知识、暖心瞬间……九堡街道的卡片上一个大大的“潮”字，把钱塘江元素体现得淋漓尽致。也有的检测卡片上，画了一匹可爱的绿色小马，寓意“保住绿码”。

面对依然严峻复杂的疫情防控形势，既需要严格执行防控措施，也需要这样明快的心态和氛围。当前疫情多点散发频发，病毒狡猾而强大。要想战胜它，除了硬核举措，同样离不开必

胜信心和乐观心态。大家纷纷在朋友圈花式炫证，其实就是在用自己的参与和配合为抗“疫”加油。正如一位外地居民所说，“作为疫情特殊时期的独特纪念，我相信等我集齐这五彩斑斓的‘核酸已采’证明时，我们一定已经战胜了疫情”。

筑牢防疫长城，人人都应是一块坚固砖石。打赢这场疫情防控战，不仅取决于前线的努力，更要依靠你我他的紧密配合，每个人都是守护平安的“轻骑兵”“小分队”。一张张“核酸已采”证明，不仅仅是进出大门的通行证，也是守护健康平安的“护身符”，是我们共同战“疫”的独特纪念。与病毒打擂、与时间赛跑，为城市而战，我们不仅要积极配合做好核酸检测，还要努力提升自己的科学素养和医疗卫生知识水平，坚持戴口罩、勤洗手、不聚集等良好习惯，自觉遵守各项防疫规定。做好自己的分内事，就是在为抗击疫情尽责出力。

画中话



统一赔偿标准

4月27日，最高人民法院发布的《关于修改<最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释>的决定》将于5月1日起施行。新司法解释将残疾赔偿金、死亡赔偿金以及被扶养人生活费标准修改为统一采用城镇居民标准计算，废除了农村居民标准，也摒弃了全体居民标准这种做法。 姚月法 作

以“制度输血”彰显城市善意

杨朝清

有感而发

“卡里每月多了475元，好开心！”近日，宁波市鄞州区环卫工人李国华收到了第一笔公共租赁住房补贴。笔者从鄞州区综合行政执法局获悉，为缓解一线环卫工人住房困难，该区推出环卫工人住房关爱政策，首批234户符合条件的一线环卫工人家庭获得公共租赁住房补贴，共计22万元。

城市需要“美容师”，环卫工让城市更美好。大城市生活成本相对较高，环卫工收入有限，往往会想方设法压缩生活成本，对住所品质往往不求“讲究”只求“将就”。“环卫工住房补贴”通过“制度输血”的方式关爱和呵护环卫工，不仅让他们得到了实惠，也让他们感受到一个城市的善意和温暖，增强了他们对城市的归属感和认同感。

环卫工作为城市繁荣发展的

建设者，也应该共享城市优质的公共服务；多管齐下解决环卫工住房难题，彰显了一个城市的格局与胸怀。古人云，“城，所以盛民也”，人是城市的核心和灵魂；这里的“人”不仅是高学历的知识精英和青年才俊，也包括那些热爱生活、努力工作的普通劳动者。一个成熟的社会，一个充满希望的城市，应该让那些普通人只要努力付出，就可以生活得更好；“环卫工住房补贴”虽然谈不上多么丰厚，但却实实在在地裨益了环卫工，将好事、实事做到了环卫工的心坎上，值得点赞。

尊重和善待普通劳动者，改善和优化他们的生活状态，不仅需要“硬待遇”，也需要“软福利”。让劳动更有价值、让劳动者更有尊严，不仅需要制度诚意，也需要朴素人性中的善意和温暖。对环卫工真正的体恤与关怀应该润物无声，让他们从心底里感受到实在与真挚，“环卫工住房补贴”不妨多多益善。



出门戴好口罩 保持社交距离

南浔区双林镇推动古建筑保护留住乡愁

张斌

去年终于得以落实。

据悉，练市塘八字桥位于湖州市南浔区双林镇向阳村与善琏镇施家桥村的交界处，是一座修建于明初的五孔石桥，属湖州市文保单位。其中大桥长50米，南北向跨于练市塘之上；小桥长30米，东西向跨于善琏塘之上。两桥因呈“八字”而得名，历史上一直是两岸群众交往的主要通道。

该桥过去曾多次损坏但都得

到了修复，直至2016年3月八大字桥中孔被过往运输船撞塌，至今尚未修复。桥断路后，不仅影响当地群众出行，而且影响了练市塘的整体形象。

在实地走访调研中，钮桂香发现，由于桥段河道有弯度且水流急，驾驶运输船有一定难度，特别是晚上，极易与桥墩碰撞。为了不再发生类似撞击事故，保障行船安全，他要求桥段河道向南改道为航道，并在新开的航道上

建一座3.5米宽的人行桥，这样，既有利于运输船通行，又有利于八字桥的保护。

人民选我当代表，我当代表为人民。“保护好古建筑，就是留住乡愁，留住一切美丽的记忆。”钮桂香说，正是这种情怀，让他在基层农村一线就是30余载；更是这种情怀，增强了他保护当地历史文化的责任感和使命感。

近年来，双林镇在加快推进美丽乡村建设的同时，更加注重历史

文化保护与发展。随即，八字桥重建项目列入了太嘉河后续工程(练市塘)项目建设，于2020年年底开工，2021年下半年竣工，总投资约500万元。

不单是八字桥，近年来，随着城市现代化脚步的加速，农村发展也越来越快，许多承载儿时美好记忆的古屋、古桥正在消失，一些具有重要历史意义的古建筑、古村落面临破败的危机，能保留下来的历

史文化资源越来越少。

钮桂香的建议，引起了政府和相关部门的重视。当前，双林镇正在大力保护古建筑、古村落，越来越多的外出乡贤加入到古建筑保护队伍中来，捐资修缮古建筑。许多修缮后的古建筑，已成为美丽乡村建设的亮丽风景线。

“接下来，我们将进一步加大保护力度，积极向上级申报资金修缮历史古迹，推动乡村旅游业发展。”钮桂香说，双林镇古建筑群较多，加大古建筑修复工作，让古建筑“延年益寿”，发掘蕴藏在古建筑

背后的历史文化价值，对留住美丽乡愁、助力乡村旅游发展具有重要意义。

·资讯·

瑞安供电公司全方位构筑防汛“铜墙铁壁”

“这个配电房防洪样板间投用后，将进一步提升小区配电的防洪涝能力，可最大程度避免汛期导致小区电力设施受损，保障居民安全、稳定、可靠的电力供应”。4月14日，作为瑞安市首个地下站房防洪样板间，玉海街道外滩佳园小区地下配电室通过初步验收。据悉，这是国网瑞安市供电公司抓紧抓实防洪隐患整改提升工作的一个缩影。

瑞安市地处东南沿海，台风、洪涝、大潮等灾害较多，历来是防

汛台防的主阵地。多年来，国网瑞安市供电公司高度重视配电网防汛工作，坚持“安全第一、预防为主”工作方针，扛牢电力保供责任，从机制建设、隐患整改、物资储备、应急队伍等方面构筑电力防汛救灾的“铜墙铁壁”。制定公司防汛应急预案、电网防灾抗灾能力提升专项方案，全面开展防汛隐患排查治理。对辖区37座变电站基础设施、进站电缆通道、户外端子箱等电气设施基础高度、防水密封，变电站排水能力等防汛重点部位进

行拉网式排查，发现问题、隐患，立行立改。同时，加强防汛物资、备品备件、安全工器具的检查，完善防汛物资储备，及时更新防汛物资设备台账。根据洪涝灾后预警级别，分级进行应急响应，分阶段开展防汛实战应急演练。

为切实增强城市电力设施应对洪涝灾害能力，今年初，国网瑞安市供电公司启动地下站房防洪样板间改造提升工程，着力查弱项、补短板、堵漏洞，做好低洼地带配电室站房防汛应急举措，提升站房

标准化、智能化建设水平，为进一步保障配网“最后一公里”的稳定可靠供电。供电公司对城区地处低洼地带的住宅区进行实地踏勘，选取玉海街道外滩佳园作为全市配电房防洪样板间试点，在经过近半个月的紧张施工后，外滩佳园配电房顺利通过初期验收。该小区配电房的改造升级，将进一步提升低洼站房的防汛能力，保障配电房的安全运行。

据介绍，此次低洼配电房的智能化防汛防涝整治，主要是以打造

防涝“三道防线”为工作重点，即地下室各入口处设置可拆卸式防水挡板，地下室设置集水坑并配备排水泵，地下室配电房装设防水挡板、电缆孔洞(穿墙孔)封堵、自动排水泵、水位报警远程监控，通过防汛补强基础设施建设，进一步提高站房防洪应急水平。

据悉，根据“高效、联动、实用、可靠”的建设原则，后续的站房防汛工作将建立街道、物业、供电单位等多方协调处置机制，及时传递雨汛信息，快速实现站房应急保

障，对小区地下空间、中高风险地下配电房开展封堵检查和远程巡视，配备吸水膨胀袋、应急灯、救生衣等防汛物资，做好配电房堵漏措施，切实提升电力设备设施和地下空间电力隐患、提升城市防涝能力奠定了坚实的基础。

据国网瑞安市供电公司相关负责人介绍，下一步，随着地下空间电力设施防涝整治标准建设方案的推广落地，瑞安城市配网运维水平将大大提高，为有效提升城市发展活力，保障城市规划建设提供了电力支撑。

(陈成成 陈海卯 张跃平)

·资讯·